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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Прагнення України до зближення з Європою та вход-

ження у Європейський союз неможливе без суттєвого
покращення якості життя населення. Водночас, від якості
життя залежить якість трудового потенціалу, а отже, й
перспективи розвитку держави. Економічний розвиток
будь-якої країни світу визначається досягнутим рівнем і
якістю життя населення. Але можна констатувати, що
сьогодні в практиці управління соціально-економічним
розвитком України рівень і якість життя населення як
стратегічна мета носить більш декларативний характер.
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У статті досліджено економічну сутність категорій "рівень життя" та "якість життя". Визначено
основні складові якості життя та фактори, що впливають на формування рівня та якості життя на-
селення. Здійснена оцінка показників стану рівня та якості життя в Україні з використанням індек-
су людського розвитку, що включає три інтегральних індикатори: національний доход на душу на-
селення, тривалість життя, освіта. В цьому контексті визначено динаміку щодо розміру мінімаль-
ної заробітної плати, проведено порівняльний аналіз поживності наборів продуктів харчування для
працездатного населення. Визначено роль та місце умов праці, політичної ситуації та екологічної
ситуації в Україні як показників якості соціального середовища. Запропоновано заходи для підви-
щення якості життя населення України.

The article studies economic essence of such categories as "social standard of living" and "quality of
living". The main components of quality of living and factors, which affect the formation of the level and
quality of living, are defined. The estimation of indicators of the level and social standard of living in
Ukraine is done with the help of human development index. The last one consists of three integrated
indicators: per capita national income, life span and education. In this context dynamics of the minimum
wage is defined. Comparative analysis of nutritional multipack for able-bodied population is done. The
role and place of working conditions, political situation and environmental situation in Ukraine as
indicators of the quality of the social environment are specified. Measures for improving the quality of
living in Ukraine are proposed.
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Однією із цілей суспільства і управлінської діяль-
ності держави є підвищення якості життя населення.
Проте на сучасному етапі ще до кінця не відпрацьо-
вані чіткі і науково обгрунтовані критерії об'єктивної
оцінки показників, на основі яких можна визначити ре-
альний якісний стан рівня життя різних соціальних
верств населення і за цими ознаками здійснити їх відпо-
відне структурне ранжирування, реалізацію ефектив-
ної державної політики, спрямованої на забезпечення
досягнення відповідного життєвого рівня населення
[1].
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню теоретичних положень якості жит-
тя приділяється значна увага у вітчизняній та за-
рубіжній науковій літературі, зокрема такими нау-
ковцями, серед яких: Дж. Муллінз, С. Сірджі, В. Гор-
батов, О. Грішнова, М. Кизим, А. Колот, E. Лібано-
ва, Н. Лук'янченко, Л. Шаульска та ін. Вони дослід-
жували тенденції та специфіку якості життя в Ук-
раїні й обгрунтовували напрями її покращення. Дос-
лідженню категорії якості життя населення та про-
блем її оцінки присвячено наукові праці таких відо-
мих вчених, як В. Геєць, С. Пирожков, Л. Шевченко,
В. Мандибура.

У цілому, незважаючи на ступінь вирішення
проблематики підвищення рівня та якості життя
населення, ряд принципових питань залишається
дискусійним і  до кінця невирішеним.  Невирі-
шеність або часткове вирішення цих питань найб-
ільшою мірою свідчить на користь актуальності
обраної теми дослідження та її практичної зна-
чущості.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ
СТАТТІ

Мета статті полягає у дослідженні проблем
рівня і якості життя та його динаміки з урахуван-
ням економічного стану країни та специфіки про-
цесів суспільної трансформації та надання прак-
тичних рекомендацій спрямованих на вдосконален-
ня конкретних структурних складових, характери-
стик та параметрів життєвого рівня населення Ук-
раїни.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Існує багато підходів до визначення категорії
"якість життя". Так, російський дослідник В. Копнов
вказує, що "якість життя — це універсальний та всіма
впізнаваємий образ того, до чого ми бажаємо праг-
нути. Однак, походження цього образу не відомо та
його зміст складно констатувати" [4].

Тому багатомірне поняття якості життя включає
наступні складові: навколишнє середовище; здоро-
в'я; досягнення цивілізації; стійкий розвиток сусп-
ільства; психологічний добробут; персональний ріст
та майстерність; задоволення життям.

За класичним визначенням, рівень життя — це
складна комплексна соціально-економічна катего-
рія, що виражає ступінь задоволення матеріальних
і духовних потреб людини. Ця категорія слугує
важливим соціально-економічним критерієм при
виборі напрямів і пріоритетів економічної та соц-
іальної політики держави, а також для плануван-
ня соціально-економічного розвитку країни та її
регіонів.

Якість життя — це ступінь відповідності умов і
рівня життя науково обгрунтованим нормативам
або визначеним стандартам. Під якістю життя ро-
зуміють також задоволеність населення життям з
точки зору широкого набору потреб та інтересів
[3]. Це поняття охоплює характеристики й індика-
тори рівня життя як економічної категорії, а та-
кож умови праці і відпочинку, житлові умови, соц-
іальну забезпеченість і гарантії, охорону правопо-
рядку і дотримання прав особистості, природно-
кліматичні умови, показники збереження навко-
лишнього середовища, наявність вільного часу і
можливості його доцільно використовувати, на-
решті, відчуття спокою, комфортності і стабіль-
ності [2].

На формування рівня та якості життя населення
впливає безліч факторів, серед яких виділяють осо-
бистісні ,  родинні  та зовнішні  чинники.  Серед

зовнішніх виокремлюються: соціально-економічна та
політична ситуація в країні, стан і тенденції розвит-
ку національної економіки, кон'юнктура ринку та ін.
[3].

Оцінка якості життя населення потребує вико-
ристання системи відповідних показників з метою
зіставлення та можливості прийняття і впроваджен-
ня адекватних заходів щодо підвищення якості жит-
тя. Так, Організація Об'єднаних Націй вважає не-
доцільним використання єдиного інтегрального по-
казника оцінки рівня життя, однак, з метою міжна-
родного зіставлення рівня життя рекомендує вико-
ристовувати так званий індекс людського розвит-
ку, що включає три інтегральних індикатори: націо-
нальний доход на душу населення, тривалість жит-
тя, освіта.

Оцінюючи стан рівня та якості життя в Україні,
слід наголосити, що за індексом людського розвит-
ку, він опустився з 45 у 1990 р. до 69 місця в 2012 р.
Саме через погіршення двох індикаторів (ВВП на
душу населення і тривалість життя) із трьох (третій
індикатор — рівень освіти), що входить до складу
індексу людського розвитку наша країна потрапила
до групи країн із середнім рівнем людського розвит-
ку.

В Україні спостерігається негативна тенденція
щодо скорочення тривалості життя населення з 75
років для жінок і 65,9 для чоловіків у 1989—1990 рр.
до 74,2 і 62,5 років відповідно у 2011—2012 рр. Роз-
рив між тривалістю життя чоловіків та жінок досяг
11,7 років. Кількість освіченого населення становить
99,4%, зростає чисельність випущених фахівців, що
закінчили вищі навчальні заклади ІІІ—ІV рівнів ак-
редитації, що є позитивною тенденцією. Але, на
жаль, наявність вищої освіти не є в нашій країні за-
порукою безбідного життя. Так, за даними моніто-
рингу бідності, протягом 2005—2012 рр. близько 28
% населення України належать до категорії бідних.
Причому бідність продовжує бути поширеним яви-
щем саме серед населення, що працює. За показни-
ком ВВП на душу населення (дані Світового банку
2012 р. — 6,92 тис. дол.), Україна — на третьому місці
серед найбідніших країн Європи та випереджає лише
Молдову й Албанію, хоча ми і спостерігаємо тенден-
цію до його зростання.

Розмір мінімальної заробітної плати так і не
досягає розміру прожиткового мінімуму, хоча і
відбувається поступове їх зближення. Упродовж
2000—2012 рр. зросла середньомісячна заробітна
плата майже у 25 разів, однак, відповідно до ре-
алій вітчизняної економіки, замало мати високу
заробітну плату, важливо своєчасно її отримати. І
хоча заборгованість з виплати заробітної плати
неухильно скорочується (упродовж 2002—2012 рр.
— майже вдесятеро), масштаби цього негативного
явища залишаються загрозливо великими [3],
особливо зараз, коли знову маємо зростання за-
боргованості на 68% у зв'язку з кризовим станом в
країні [4].

Викликає занепокоєння те, що поживність на-
борів продуктів харчування для працездатного на-
селення в Україні згідно з Постановою Кабінету
Міністрів України "Про затвердження наборів про-
дуктів харчування, наборів непродовольчих товарів
та наборів послуг для основних соціальних і демог-
рафічних груп населення", порівняно з російськими
медичними нормами, значно нижча: за білками — в
1,56, жирами — в 1,28, вуглеводами — у 1,28, енерге-
тичною цінністю — в 1,29 рази. Закладені в чинних
нормативно-статистичних обгрунтуваннях норми
споживання енергетичних речовин не відповідають
повною мірою необхідним потребам підтримання
активного фізичного стану в дорослих, розвитку
дітей і підлітків.
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Одним з найважливіших показників якості соц-
іального середовища є умови праці. Більшість нау-
ковців мають спільний погляд, що умови праці впли-
вають на здоров'я і працездатність людини, а отже,
й на трудовий потенціал в цілому. Умови праці виз-
начаються певними критеріями факторів виробничо-
го середовища і трудового процесу. Особливу увагу
слід приділити дослідженню умов праці та їх впливу
на працездатність робітників підприємств вугільної
та металургійної промисловості, так як саме в цих
галузях спостерігається найбільший травматизм та
рівень професійних захворювань. Практика під-
приємств свідчить про те, що оцінка поліпшення умов
праці здійснюється шляхом зіставлення фактичних
умов праці з нормативними, прийнятими для базо-
вого періоду.

 Політична ситуація та рівень корумпованості є
складовими соціальної сфери. Самостійна політич-
на система сучасної України фактично не має дос-
татньо ефективних традицій та досвіду самостійно-
го функціонування. Суттєвий вплив має високий
рівень тінізації та корумпованості економіки Украї-
ни. Тіньова економічна діяльність в державі веде до
значних втрат бюджетних ресурсів; руйнування соц-
іальної сфери; зниження керованості соціально-еко-
номічними процесами, підвищення ступеня злочин-
ності у всіх сферах суспільного життя; призводить
до значної диференціації населення країни за обся-
гами доходів.

Екологічна ситуація в Україні є вкрай неспри-
ятливою, що негативно впливає на якість життя на-
селення. Від кліматичних умов значною мірою за-
лежать умови проживання, господарської діяль-
ності і відпочинку людей. У зв'язку з цим є не-
обхідність досліджувати особливості клімату, по-
годних умов, передбачати їх зміни та оцінювати
роль у формуванні стану довкілля. Водночас Украї-
на багата на природно-кліматичні ресурси, що ство-
рює умови для потенційного підвищення якості
життя населення.

Розглянувши основні характеристики якості
життя на Україні, можна зробити висновки, що по
всім основним критеріям якість життя за минулі
роки значно погіршилася. За останні два роки на-
мітилися позитивні тенденції до її покращення,
але вони надто незначні, щоб можна було зроби-
ти висновок про суттєве покращення якості жит-
тя найближчим часом, або хоча б вихід її на рівень
1989 р. Погіршення якості життя негативно впли-
ває на трудовий потенціал України та зменшує
його.

ВИСНОВКИ
Звідси можна зробити висновок, що для підви-

щення якості життя населення доцільно вжити та-
ких заходів:

1. Поступово наблизити основні соціальні стан-
дарти та гарантії до прожиткового мінімуму.

2. Законодавчо встановити реальний прожитко-
вий мінімум, удосконалити методику його визна-
чення, а також з необхідністю переходу до міжна-
родних стандартів в умовах зростаючої глобалі-
зації.

3. Реформувати систему соціального забезпечен-
ня населення таким чином, щоб вона посилювала мо-
тивацію праці. А також докорінно переглянути сис-
тему пільг та пільговий контингент, оскільки значна
кількість населення їх просто не потребує або ними
не користується, запровадивши адресну грошову
соціальну допомогу.

4. Задля подолання бідності створити працез-
датним верствам населення умови для самостійно-
го розв'язання проблем підвищення власного доб-
робуту, що можливо лише в разі забезпечення про-

дуктивної зайнятості, збалансування попиту і про-
позиції на ринку праці, запобігання безробіттю, а
також створення умов для розвитку самозайня-
тості населення та підприємницької ініціативи, по-
ширення вторинної зайнятості працездатного на-
селення.

5. Забезпечити своєчасну виплату заробітної пла-
ти та не допускати виникнення заборгованості з її
виплати.

6. Легалізувати всі трудові доходи громадян
шляхом зменшення оподаткування фонду оплати
праці та заміни системи оподаткування доходів
громадян на таку, що стимулюватиме їх зростан-
ня.

7. Запровадити систему медичного страхування,
що сприятиме підвищенню якості медичного обслу-
говування населення.

8. Спрямувати кошти від детінізації економі-
ки на забезпечення пільгового іпотечного креди-
тування, оскільки одним із критеріїв рівня добро-
буту є задоволення потреб населення у житлі, при
одночасному подоланні корупції на всіх етапах
реалізації програм будівництва соціального жит-
ла.
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